

ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE ALCÁÇER DO SAL

*Approvado por uma  
unanimidade.*

**SESSÃO ORDINÁRIA DE 29 DE JUNHO DE 2017**

**ATA Nº 03**

Sessão de 26.09.2017  
A Mesa,

*M. Martins*

Aos vinte e nove dias do mês de junho do ano dois mil e dezassete, nesta cidade de Alcácer do Sal e Salão Nobre do Município, reuniu a Assembleia Municipal. Compareceram nesta sessão ordinária, António dos Mártires Balona, Presidente da Assembleia Municipal, Baltasar Flávio da Silva, Primeiro Secretário da Mesa, Maria de Fátima Martins dos Santos Leite, Segundo Secretário da Mesa e os Membros, Duarte Manuel Lynce de Faria, Manuel Fernando Silva da Rocha, Maria Antónia Incenso dos Reis Mendes, Luís Miguel Visinho Nunes, Nuno Miguel Adelaide Rodrigues Dias, Maria Helena Murcho Guerreiro, Luzia Maria Carvalho Maurício, Maria Antónia Foito Crespo, Serafim António Martins Inocêncio, Vítor Manuel Elias Rosa, Ana Isabel Bernardo Semião, Carla Maria Loura Manteiga Pereira (em regime de substituição), Leonardo Jacinto, Carlos Alberto Santana Baião, Jerónimo Jacinto de Almeida, Arlindo José Paulino de Passos, Presidente da União de Freguesias de Alcácer do Sal, Virgílio Manuel da Silva, Presidente da Junta de Freguesia do Torrão, Maria José Coelho Martins, Presidente da Junta de Freguesia de Comporta e Albino António Batista Francisquinho, Presidente da Junta de Freguesia de São Martinho.

Compareceram, também, Vítor Manuel Chaves de Caro Proença, Presidente da Câmara Municipal, e os Vereadores, Ana Luísa Alferes Pinto Soares, Nuno Miguel Besugo Pestana e Isabel Cristina Soares Vicente.

Verificou-se a ausência dos Deputados, Sara Patrícia Guerreiro Jacinto, Leónia de Jesus Pinto Bárbara Gomes, José Carlos Nascimento dos Reis, Maria do Rosário Tomás, tendo os mesmos apresentado justificações, que ficam arquivadas em pasta anexa à ata.

Pelas vinte e uma horas, verificou-se a existência de quórum, pelo que o Presidente da Assembleia Municipal declarou aberta a sessão.

**PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA**

O Presidente da Assembleia Municipal propôs que se fizesse um minuto de silêncio em homenagem às vítimas da tragédia dos incêndios, o que foi aceite por todos.

Fez-se um minuto de silêncio.

Seguidamente, o Presidente da Assembleia Municipal, solicitou ao Segundo Secretário que procedesse à leitura do resumo da correspondência.

37 **1 - Expediente:**

38 O Segundo Secretário procedeu à leitura do resumo da correspondência recebida, no período de  
39 29 de abril de 2017 a 22 de junho de 2017, que aqui se dá como reproduzido e transcrito, ficando  
40 arquivado em pasta anexa à ata, dela fazendo parte integrante.

41  
42 **2 - Análise e votação da Ata da sessão realizada em 28 de abril de 2017:**

43 O Presidente da Assembleia, colocou a Ata à votação.

44 **- A Ata nº 02 de 28 de abril de 2017 foi aprovada, por unanimidade.**

45  
46 **INTERPELAÇÃO AO EXECUTIVO**

---

47 O Presidente da Assembleia, informou os Deputados que estava aberto o período de interpelação e  
48 colocação de questões ao executivo.

49  
50 A Deputada Maria José Martins, usou da palavra e referiu que no dia vinte e sete e vinte e oito de  
51 junho, no Auditório da Comporta, a GNR (Guarda Nacional Republicana) realizou uma formação  
52 sobre turismo e segurança, que terminou com um seminário internacional sobre essas temáticas.  
53 Considerou que, foi um acontecimento muito importante, no qual participaram vários  
54 representantes ligados à GNR, nomeadamente o Coronel do Comando Territorial de Setúbal e o  
55 Tenente General, Comandante Geral da Guarda Nacional Republicana. Participaram também, o  
56 Presidente da Câmara de Alcácer do Sal e um representante da Fundação da Herdade da  
57 Comporta, entre outras entidades. Referiu ainda, que foi uma iniciativa que se revestiu de enorme  
58 interesse, onde se abordaram questões de grande significado, algumas relacionadas com o nosso  
59 concelho, tais como, a segurança e a qualidade ambiental, fatores que potenciam um turismo  
60 saudável e confortável aos turistas que visitam a nossa região.

61 A Deputada realçou o facto, da Comporta ter sido escolhida este ano, para se aprofundar esta  
62 temática.

63  
64 O Presidente da Assembleia, auscultou o Presidente da Câmara se pretendia intervir sobre esta  
65 iniciativa que decorreu na Comporta.

66  
67 O Presidente da Câmara, cumprimentou os presentes e começou por referir, que foi convidado a  
68 intervir no seminário entre o Coronel Comandante Territorial de Setúbal e o Tenente General  
69 Comandante Geral da Guarda Nacional Republicana, congratulando-se com a escolha da  
70 Comporta, no Município de Alcácer do Sal, para um evento de tão alto significado, onde estiveram  
71 presentes mais de uma centena de militares da guarda, que estão envolvidos em manobras de

72 segurança, desde a Costa da Caparica a todas as praias do Litoral Alentejano até Porto Covo.  
73 Realçou ainda, a importância que é dada à praia da Comporta e à aldeia da Comporta em  
74 particular, por ter sido escolhida para concentrar esta operação de alto nível.

75 Evidenciou também, que a Junta de Freguesia da Comporta e o Município de Alcácer do Sal foram  
76 felicitados, não só pelo apoio ao seminário, mas também, por toda a colaboração que se vem  
77 mantendo com a GNR. Informou que, no ranking dos países mais seguros do mundo, Portugal  
78 aparece como sendo o terceiro destino mais seguro, sendo que o primeiro é a Islândia e o segundo  
79 a Nova Zelândia, que são ilhas. Afirmou, que todos devem preservar este bem e por outro lado,  
80 continuar a acreditar que a atração turística é algo fundamental para o desenvolvimento do país e  
81 em particular, desta região.

82 O Presidente da Câmara referiu ainda, que a iniciativa decorreu no Centro Cultural, que foi  
83 inaugurado há cerca de quinze dias pela Fundação da Herdade da Comporta, onde esteve  
84 presente. Convidou os presentes a visitar aquele espaço, porque é um centro comercial, em ponto  
85 pequeno, todo em madeira, com produtos feitos em Portugal, com um conceito rústico que tem a  
86 ver com a própria freguesia da Comporta.

87  
88 A Deputada Maria José Martins, usou ainda da palavra e acrescentou, que também esteve  
89 representada nessa iniciativa, a Guarda Civil de Espanha e que houve uma partilha de informação  
90 e experiências entre os dois países. O Deputado Duarte Lynce de Faria, pediu a palavra e informou  
91 que no seminário realizado na Comporta, também estiveram presentes vários representantes da  
92 atividade marítima, designadamente do Porto de Sines, que lhe transmitiram, que estava tudo  
93 extraordinariamente bem organizado.

94  
95 A Deputada Maria Antónia Mendes, interveio a seguir e felicitou o executivo pela Feira da PIMEL,  
96 realçou as várias melhoras introduzidas no espaço, nomeadamente as excelentes condições das  
97 casas de banho públicas, o que foi bastante elogiado pelas pessoas, assim como o programa dos  
98 espetáculos, tendo referido que num todo, a PIMEL estava encantadora. Afirmou ainda, que há  
99 sempre coisas a melhorar e deu os parabéns ao executivo e aos seus trabalhadores que se  
100 empenharam, como sempre na construção da PIMEL.

101  
102 O Deputado Albino Francisquinho, informou que o Conselho Cinegético Municipal já foi constituído,  
103 que é bem-vindo, já reuniu três vezes, pronunciando-se sobre três processos do concelho.

---

## ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE ALCÁCER DO SAL

---

104 Congratulou-se com a criação deste Concelho Cinegético cujo processo se arrastava à cerca de  
105 vinte anos. Ainda neste âmbito, valorizou o empenho demonstrado pelo Vereador Manuel Vítor e  
106 pela Dr.ª Susana Semião.

107 Informou que o representante do Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas, Eng.º  
108 Duarte Azevedo realçou, ter sido uma grande mais-valia para o concelho de Alcácer do Sal, a  
109 constituição do Conselho Cinegético Municipal.

110

### 111 **ORDEM DE TRABALHOS :** \_\_\_\_\_

112 *01 - Análise e conhecimento da informação referente ao relatório e contas de 2016 da CIMAL*  
113 *(Comunidade Intermunicipal do Alentejo Litoral);*

114 **O Presidente da Assembleia apresentou o documento referenciado em epígrafe.**

115 ***Tomado conhecimento.***

116 A informação relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficando  
117 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

118

119 ***02 - Análise e votação da proposta referente à participação fixa no IRS em 2018;*** (documento aprovado  
120 na reunião de Câmara realizada no dia 22/06/2017)

121 O Presidente da Assembleia, propôs que esta proposta e as duas seguintes, fossem discutidas em  
122 conjunto e votadas em separado, o que foi aceite por todos os Deputados.

123 O Presidente da Assembleia, colocou as propostas a discussão.

### 124 **Intervenções:**

125 O Deputado Duarte Lynce de Faria, pediu a palavra, cumprimentou os presentes e referiu que se  
126 começou no anterior mandato a manter estes impostos o mais baixo possível, e congratulou-se que  
127 este executivo lhe tenha dado continuidade. Sublinhou que do ponto vista financeiro, permite que o  
128 Município de Alcácer do Sal apareça claramente em vantagem em relação a outros mais próximos,  
129 o que acaba por ser uma garantia de maior fixação de população. Disse, que há três matérias  
130 essenciais, a primeira, as tarifas da água, a segunda, estes impostos e a terceira, as ajudas ao  
131 investimento, o que passa pela disponibilização e facilitação do investimento.

132 Informou que estes três instrumentos são fundamentais e que ao contrário do que as pessoas  
133 possam pensar, estas questões são muito vistas e significam algum sacrifício do município, sendo  
134 opção do próprio executivo, que beneficia, não só, a fixação de nova população, mas também, os  
135 investimentos.

136 Referiu que a Câmara de Alcácer do Sal, independentemente dos mandatos que se passaram, tem  
137 tido uma certa constância nesta matéria, o que é muito importante, mantendo estes impostos ao  
138 nível mais baixo.

139 Em relação à Derrama, o Deputado Duarte Lynce de Faria disse que todos reconhecem ser um  
140 valor razoável relativamente ao volume de negócios e que é fundamental perceber, que há  
141 empresários e empresários, há uns que têm a sua contabilidade em IRS, mas são pequenos  
142 empresários, que têm aqui a possibilidade de terem um benefício. Referiu que vê nesta medida,  
143 uma continuidade, um esforço e sobretudo uma segurança do ponto de vista de mandato e do  
144 próprio Município, que é de louvar. Sublinhou que as coisas são feitas com continuidade, com  
145 união, com capacidade, com luta, para que, o município, cada vez mais, possa estar melhor e cada  
146 vez mais possa responder melhor aos seus cidadãos, que as divergências são ótimas, desde que  
147 sejam discutidas em público, porque erros todos fazem e que a questão fundamental é ter a  
148 humildade para os corrigir. Este é um bom exemplo da manutenção e da sedimentação daquilo que  
149 o município pretende e da segurança que dá, relativamente aos seus investidores e aos seus  
150 cidadãos.

151 O Deputado Duarte Lynce de Faria terminou dizendo que, é bom viver em Alcácer.

152

153 O Presidente da Assembleia, colocou a proposta a votação.

154 **Deliberação: Aprovada, por unanimidade.**

155 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficando  
156 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

157

158 **03 - Análise e votação da proposta referente ao Lançamento da Derrama para 2018;** (documento  
159 aprovado na reunião de Câmara realizada no dia 22/06/2017)

160 O Presidente da Assembleia, colocou a proposta a votação.

161 **Deliberação: Aprovada, por unanimidade.**

162 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficando  
163 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

164

165 **04 - Análise e votação da proposta referente ao Imposto Municipal sobre Imóveis (IMI) para o ano**  
166 **de 2018;** (documento aprovado na reunião de Câmara realizada no dia 22/06/2017)

167 O Presidente da Assembleia, colocou a proposta a votação.

168 **Deliberação: Aprovada, por unanimidade.**

169 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficando  
170 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

171

172 ***05 - Análise e votação da proposta referente à 1ª revisão ao orçamento de 2017 e restantes***  
173 ***documentos previsionais;*** (documento aprovado na reunião de Câmara realizada no dia 22/06/2017)

174 O Presidente da Assembleia Municipal perguntou ao Presidente da Câmara se pretendia dar  
175 alguma informação sobre o assunto.

176 O Presidente da Câmara usou da palavra e na apresentação da proposta, destacou, a introdução  
177 de alguns projetos novos, nomeadamente a rede wi-fi no centro histórico, o plano de combate ao  
178 insucesso escolar e o startup para Alcácer do Sal, que pretendem iniciar, em articulação com a  
179 ADRAL (Agência de Desenvolvimento Regional do Alentejo), que é um centro de apoio a  
180 microempresas que queiram iniciar funções, que não tenham sede e que possam partilhar um  
181 espaço dotado pelo município, em condições a acordar, para que criem postos de trabalho,  
182 pagando uma renda e para poder ter em Alcácer do Sal um centro de apoio ao início de empresas,  
183 privilegiando jovens investidores.

184

185 O Presidente da Assembleia colocou a proposta a discussão e não havendo intervenções, colocou  
186 a mesma a votação.

187 **Deliberação: - Aprovada, por maioria, com 15 votos a favor dos eleitos da CDU e 7 abstenções dos**  
188 **eleitos do PS.**

189 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficando  
190 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

191

192 ***06 - Análise e votação da proposta referente ao Plano Municipal de Combate ao Insucesso Escolar***  
193 ***no concelho de Alcácer do Sal;*** (documento aprovado na reunião de Câmara realizada no dia 25/05/2017)

194 O Presidente da Assembleia perguntou ao Presidente da Câmara se queria prestar algum  
195 esclarecimento sobre o assunto.

196 O Presidente da Câmara usou da palavra e apresentou a proposta e procedeu à devida e  
197 esclarecedora análise do documento.

198 O Presidente a Câmara solicitou ao Presidente da Assembleia que a Dra. Manuela Mesuras  
199 pudesse usar da palavra, tendo este, de acordo com o regimento, autorizado a sua intervenção.

200 A Dra. Manuela Mesuras, informou, que o plano andava à volta das atividades extracurriculares, e  
201 que era uma parceria com as equipas que estavam no terreno, nomeadamente a Oficina da

202 Criança, Biblioteca e Setor do Desporto. O projeto seria uma mais-valia e integraria aquisição de  
203 materiais, e ações de formação.

204 **Intervenções:**

205 O Deputado Nuno Dias, pediu a palavra deu os parabéns pelo trabalho que tinha sido desenvolvido  
206 e disse, que não tinha a menor dúvida, que deveria existir uma candidatura deste tipo e referiu que,  
207 os valores que constavam no documento, nomeadamente, a taxa média de retenção nos vários  
208 ciclos, era superior à média nacional. Referiu que havia muito trabalho a desenvolver e que teria de  
209 ser na perspetiva do projeto apresentado.

210

211 O Deputado Serafim Inocêncio usou da palavra e disse que tinha ficado satisfeito com a  
212 candidatura do plano para o combate ao insucesso escolar, mas que, relativamente à empresa que  
213 tinha elaborado o projeto, o mesmo dava uma perspetiva muito abrangente, pois dava para vários  
214 concelhos, não de uma forma de operacionalização, mas relativamente às taxas de retenção e  
215 taxas de abandono do próprio agrupamento, tendo acrescentado que o grande problema da taxa  
216 de insucesso escolar era ao nível do 3º ciclo e também do secundário.

217 Salientou, que atualmente, os alunos tinham de estar na escola até ao fim da sua escolaridade, que  
218 era o 12º ano e referiu que a questão social das famílias era muito complexa relativamente ao  
219 prosseguimento de estudos.

220 Quanto ao plano, disse que o mesmo se enquadrava na problemática da educação do concelho,  
221 mas em função do que é definido, as dificuldades de aprendizagem são refletidas em taxas de  
222 abandono, que muitas vezes não são tão incisivas, devido à oferta de outros cursos na escola,  
223 criados com o intuito, de tentar salvaguardar essas situações. Disse ainda que não estava no plano  
224 a consignação, entre a autarquia, as famílias mais complexas e o agrupamento e que em termos  
225 de eficácia, não eram assim tão fáceis de operacionalizar.

226 Salientou, que as atividades que estavam no plano, não traziam nada de novo, uma vez que era o  
227 que a autarquia tinha feito ao longo dos anos e não existia nenhuma inovação, a única novidade do  
228 plano era ser financiado até ao ano 2020.

229

230 O Deputado Duarte Lynce Faria usou da palavra e disse ser importante perceber, que existia um  
231 plano plurianual para o combate ao insucesso escolar e ainda uma outra coisa importante, era já se  
232 saber quais as respostas que se iriam dar, uma vez que se sabia quais eram os problemas.

233 Referiu ainda que os municípios faziam o que lhes era devido, mas que o Estado não o fazia.

234

235 O Deputado Virgílio Silva interveio a seguir e salientou que, neste momento, a escola era um lugar  
236 de burocracia, e que estavam a colocar cada vez mais o município dentro do próprio ensino e  
237 pensa que, o projeto quase que nem era necessário ser colocado, já que o apoio nas escolas pelo  
238 município, foi sempre constante.

239

240 A Deputada Maria Antónia Crespo, referiu que como era do conhecimento de todos, a maior  
241 percentagem de insucesso escolar estava no 3º ciclo, mas que se deveria de começar pelas bases  
242 e assim fazia todo o sentido a candidatura, dado que era a área de abrangência da autarquia.

243

244 O Presidente da Câmara usou da palavra e sublinhou que o plano, era uma candidatura, uma  
245 oportunidade e que disputará um menu que está predefinido e que tinha sido criado pelo governo e  
246 que a autarquia não o podia modificar.

247 Referiu que esperava que esta candidatura fosse aprovada, aliás, como tinham sido todas as  
248 outras que o município tinha apresentado. Realçou o trabalho da Oficina da Criança, que tem sido  
249 ininterrupto ao longo dos 29 anos, único no Litoral Alentejano e que relativamente às atividades  
250 físico-motoras, elas são desenvolvidas há muitos anos.

251 Esclareceu ser um plano elaborado com as regras pré definidas, o mesmo não iria resolver todos  
252 os problemas, uma vez que, são mais globais.

253 Finalizou, dando os parabéns, à equipa que trabalhou no projeto.

254

255 A Dra. Manuela Mesuras pediu a palavra e acrescentou, que tinham tido na equipa, um importante  
256 parceiro, o Instituto Politécnico de Setúbal, pois que tinham tido um contributo por parte daquele  
257 Organismo, em todas as áreas do plano.

258

259 O Deputado Serafim Inocêncio, seguidamente, disse que trabalhava com crianças com deficiência  
260 e que todos os dias apareciam novas situações, em que tinha que se inovar, apresentar coisas  
261 diferentes, para que se consigam atingir objetivos, como simplesmente aprender a fazer o nome e  
262 que os colegas que estavam presentes, sabiam do que ele estava a falar.

263

264 O Presidente da Assembleia, colocou a proposta a votação.

265 **Deliberação: Aprovada, por unanimidade.**

266 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficando  
267 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

268



269 **07 - Análise e votação da proposta referente à alteração aos artigos 7.º e 10.º do Regulamento do**  
270 **PDM;** (documento aprovado na reunião de Câmara realizada no dia 08/06/2017)

271 O Presidente da Assembleia Municipal perguntou ao Presidente da Câmara se pretendia dar  
272 alguma informação sobre o assunto.

273 O Presidente da Câmara usou da palavra e apresentou a proposta em análise.

274 O Presidente da Assembleia, não havendo intervenções, colocou a proposta a votação.

275 **Deliberação: Aprovada, por unanimidade.**

276 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficando  
277 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

278

279 **08 - Análise e votação da proposta referente à 1ª alteração ao mapa de pessoal para o ano de**  
280 **2017;** (documento aprovado na reunião de Câmara realizada no dia 22/06/2017)

281 O Presidente da Assembleia Municipal perguntou ao Presidente da Câmara se pretendia dar  
282 alguma informação sobre o assunto.

283 O Presidente da Câmara solicitou que fosse dada a palavra ao Vereador Nuno Pestana para  
284 apresentar a proposta.

285 O Vereador Nuno Pestana, apresentou a proposta.

286 O Presidente da Assembleia, colocou a proposta a discussão.

287 **Intervenções:**

288 O Deputado Duarte Lynce de Faria, disse que, na informação, na segunda página, refere que há  
289 dois postos de trabalho na categoria de técnico superior para o Gabinete Jurídico, área de direito  
290 jurídico, mas acha que deve ser área de direito.

291

292 O Presidente da Assembleia, colocou a proposta a votação.

293 **Deliberação: Aprovada, por maioria, 15 votos a favor dos eleitos da CDU e 7 abstenções dos**  
294 **eleitos do PS.**

295 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficando  
296 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

297

298 **09 – Análise e conhecimento da informação referente à Atividade Autárquica.**

299 **Tomado conhecimento.**

300 A informação relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficando  
301 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

302

---

## ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE ALCÁCER DO SAL

---

303 **APROVAÇÃO EM MINUTA DAS DELIBERAÇÕES** \_\_\_\_\_

304  
305 Foi lida a minuta da ata, pelo 1º secretário da mesa, a fim das deliberações dela integrantes,  
306 produzirem efeitos imediatos.

307 Colocada à votação foi aprovada, por unanimidade.

308  
309 **ENCERRAMENTO DA SESSÃO** \_\_\_\_\_

310  
311 Nada mais havendo a tratar, o Presidente da Assembleia, declarou encerrada a sessão, pelas vinte  
312 e três horas e cinco minutos de vinte e nove de junho do ano dois mil e dezassete. Eu, Dina do  
313 Carmo Prego Semião Sardo, assistente técnica, redigi a presente ata, que assino com o Presidente  
314 da Mesa da Assembleia Municipal.

315  
316 O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL,

317 

318 \_\_\_\_\_  
319 A ASSISTENTE TÉCNICA

320  
321   
322 \_\_\_\_\_